



解读省人民检察院工作报告： 护佑民生保障权益 高质效办好每一个案件

1月19日，在河南省第十四届人民代表大会第三次会议上，省人民检察院检察长段文龙作检察院工作报告，介绍了2024年全省检察工作的亮点和成果，并对今年检察工作作出安排。

2024年成绩单

一年来，全省检察机关办理各类案件33万余件，省检察院发布13批84起典型案例，81起案件入选最高检典型案例，13个集体21名个人受到省部级以上表彰表扬。

【五大亮点看成果】

1 维护稳定 护航发展

● 捍卫国家安全

全省检察院依法打击各类刑事犯罪，受理审查逮捕83135人、审查起诉150322人，批准逮捕53440人，提起公诉118176人。其中，起诉危害国家安全、恐怖活动、邪教等犯罪502人。常态化严厉打击群众深恶痛绝的“村霸”、宗族黑恶势力等犯罪，依法起诉1287人。开展打击非法集资专项行动，起诉金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪2000人。办理逃废债、“套路贷”、冒名贷款等案件226件，涉案2.14亿元，移交刑事立案18人。

● 服务保障重大战略实施

贯彻执行《黄河保护法》，开展“黄河保护公益诉讼检察基层行”专项监督，立案办理474件，督促清理河道154公里、修复“林草湿”资源1392亩。

围绕汴绣、汉服、汝瓷、殷墟等文化IP保护，办理案件349件。围绕中原农谷战略，省检察院出台16条支持保障措施。

● “检察护企”

出台服务保障民营经济发展壮大18条措施，对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚，开辟“绿色通道”、优先办理各类涉企案件5697件。重点惩治合同诈骗、串通投标、强迫交易等扰乱市场经济秩序犯罪，依法起诉3554人，追赃挽损5.28亿元。监督纠正涉企错误民事裁判290件，针对涉企民事执行违法提出检察建议738件。聚焦安商惠企政策落实，办理公益诉讼案件270件，发出检察建议232件，支持、督促行政机关整改到位208件。

● 促进社会治理

化解重复信访积案1983件，救助2827人2671.4万元。2024年全省检察机关信访总量同比下降19.7%，重复信访同比下降35.6%，涉检信访同比下降10.8%。

● 反腐败斗争

依法受理各级监委移送职务犯罪1502人；已提起公诉1299人，依法起诉熊雪、商黎光等4名原中管干部。

2 护佑民生 保障权益

● 聚焦老百姓“吃得安心”

开展“检护质量安全2024”专项法律监督活动，依法起诉1164人，监督立案49人，纠正漏捕、漏诉107人。紧盯生鲜电商、餐饮外卖、直播带货等新业态涉食品安全问题，办理相关领域案件763件。持续加大侵犯公民个人信息犯罪打击力度，依法批捕316人、起诉1167人。针对过度检查、限制用药、无指征用药等违规行为，起诉医保诈骗99人，移送追究行政责任37人。依法起诉交通肇事犯罪3294人，起诉醉驾、毒驾等危险驾驶犯罪13454人。

● 守护未成年人健康成长

依法起诉性侵、虐待未成年人等犯罪6941人。对犯罪情节较轻的未成年人，依法附条件不起诉1475人；犯罪严重的，依法起诉5111人，对2起12至14周岁低龄未成年人严重暴力犯罪报请最高检核准追诉。

● 暖心守护特定群体

重点打击养老诈骗等犯罪，提起公诉106人，对涉老年人赡养纠纷、劳务纠纷等依法支持起诉，帮助维权74件。联合省妇联发布司法救助典型案例，依法起诉妇女遭受家庭暴力犯罪23人。携手残联加强残疾人就业、教育、康复等权益保护，办理无障碍环境建设领域公益诉讼120件。积极开展治理欠薪冬季专项行动，依法惩治恶意欠薪犯罪70人，帮助农民工、灵活就业人员等追索欠薪3650万元。



3 强化监督 守护公正

● 刑事诉讼监督

依法监督公安机关立案1021件、撤案2083件，纠正漏捕690人、纠正漏诉4778人。联合省法院会签文件、规范刑事二审抗诉案件办理流程，对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉516件，法院已审结424件，其中改判、发回重审361件，采纳率84%。报请最高检核准，对7起“陈年命案”依法追诉，让正义永不缺席。

● 民事检察监督

对认为确有错误的民事裁判提出抗诉348件，同比上升23%，法院已审结295件，改变率88.8%。提出再审检察建议717件，法院已回复620件，其中采纳527件。对民事审判活动中的违法情形提出检察建议1250件，采纳率98.7%。督促纠正消极执行、不当终本等执行不作为、乱作为案件2037件。持续深化专项监督，纠正虚假诉讼633件，移送犯罪线索71件、40人被立案侦查。

● 行政检察监督

对认为确有错误的行政裁判提出抗诉23件，同比上升109.1%，法院已审结14件，改变率92.9%。对行政审判和执行活动违法情形提出检察建议2066件，法院全部采纳。

● 公益诉讼检察

办理公益诉讼案件6779件，其中行政公益诉讼6367件。向行政机关发出检察建议5093件，回复整改率97.6%，绝大多数的公益损害问题在审前得到解决。突出办好生态环境和资源保护、国有土地使用权出让等传统法定领域案件3931件，加强反垄断、个人信息保护等新增法定领域案件办理，立案2217件。

4 锤炼素能 锻造铁军

● 锻造铁军

出台提升干部教育培训质效17条措施，制定和落实干部教育培训规划和年度政治轮训计划，不断提高落实政治要求、防范政治风险的能力。制定《关于加强新时代检察队伍建设的实施意见》，开展专业化培训28期5203人次。监督成案12215件，54个法律监督模型全国推广，9家单位在全国模型推广评选中进入前50强，27家单位应用进入前100名。集中整治群众身边不正之风和腐败问题，对19名检察人员作出党纪政务处分。



5 接受监督 提升公信

● 自觉接受监督

精心办理代表建议和转交案事件752件，建立健全代表建议委员提案与检察建议双向衔接转化机制，建议提案转化为检察建议143件，检察建议转化为建议提案18件。认真办理各级政协委员提案152件。邀请政协委员参与专题调研、监督办案等3943人次，聘任1163名民主党派、无党派人士担任“益心为公”志愿者，参与检察公益诉讼683人次。

2025年工作安排

2025年，是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。全省检察机关要认真落实省委、最高检决策部署，加快推进检察工作现代化，以高质效检察履职更好服务进一步全面深化改革为全省经济社会高质量发展提供有力司法保障。

- 一、用改革的站位践行“从政治上着眼、从法治上着力”。
- 二、用改革的举措深化为大局服务、为人民司法。
- 三、用改革的思路优化检察管理、强化法律监督。
- 四、用改革的办法破解发展难题、夯实基层基础。

记者 鲁燕